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Séance 1 : L’accord de même, tout, tel. 

SITUATION D’APPRENTISSAGE 

Dans le cadre de l’atelier de production initié à la fin de chaque trimestre par leurs enseignants, les élèves 

de 3e de ton établissement sont amenés à orthographier correctement des mots  à travers la rédaction 

d’un texte argumentatif.   Pour ce faire, ils font de nombreux exercices d’orthographe grammaticale.  A 

partir d’un corpus de phrases, ils s’organisent pour connaître l’accord de même, tout, tel, et appliquer 

ces règles en contexte.  

 

P1 : Tout élève bavard sera puni. 

P2 : il viendra aujourd’hui même. 

P3 : Vous prendrez tel chemin et non tel autre. 

Définition  

Même, tout, et tel peuvent être selon les situations, adjectifs indéfinis, pronoms indéfinis ou adverbes. 

I- L’accord de ‘‘même’’ 

‘‘même’’ peut être :  

I-1 Adjectif indéfini  

‘‘Même’’ est un adjectif indéfini quand il se rapporte à un nom (ou un pronom) avec lequel il 

s’accorde en nombre. Il a alors le sens de : pareil, semblable.  

Exemple : Les mêmes filles sont présentes. 

Remarque : Lorsque ‘‘même’’ se rapporte à un pronom, il lui est relié par un trait d’union : lui-même, 

eux-mêmes, vous-mêmes. 

Exemple : Il a fait la correction lui-même.  

I-2  Pronom indéfini 

‘‘Même’’ est un pronom indéfini quand il est précédé de l’article défini « le », « la », « les » et qu’il 

remplace un nom. 

Exemples : Cette robe me plaît, j’achèterai la même. 

Ces robes me plaisent, j’achèterai les mêmes. 

I-3 Adverbes 

‘‘Même’’ adverbe invariable quand il modifie le sens d’un : 

- Verbe 



Exemple : Les poules picorent même les petits cailloux. 

 

- Adjectif qualificatif 

Exemple : Ce produit fait disparaître les tâches même les plus importantes. 

Ou quand il peut être remplacé par : également, aussi, y compris, exactement. 

Exemple : Il nous offre ce voyage même les frais d’hébergement. 

 

II- L’accord de ‘‘tout’’ 

‘‘Tout’’ peut être : 

II-1. Adjectif indéfini 

‘‘Tout’’ est un adjectif indéfini quand il se rapporte à un nom ou un pronom auquel il s’accorde en 

genre et en nombre. Il est généralement suivi d’un second déterminant. 

Exemples : Toute la famille est présente.  

     Il rentre tous les soirs. 

II-2. Pronom indéfini. 

‘‘Tout’’ est un pronom indéfini quand il remplace un nom. Il est alors sujet ou complément du verbe. 

Exemple : Tout devrait s’achever à vingt heures. 

Au pluriel ‘‘tout’’ devient ‘‘tous’’ ‘‘toutes’’. 

Exemple : Les spectateurs sont venus, tous veulent assister au concert. 

    Ces chansons, on les connaît toutes.  

II-3. Adverbe 

‘‘Tout’’ est le plus souvent invariable quand il est placé devant un adjectif qualificatif ou un autre 

adverbe. 

Exemples : Les enfants ont des sacs tout neufs. 

                   L’orchestre joue tout doucement. 

Remarque : ‘‘Tout’’ adverbe s’accorde quand il est placé devant un adjectif qualificatif féminin 

commençant par une consonne ou un h aspiré. 

Exemple : La maîtresse est toute confuse, toute honteuse. 

 

III- L’accord de ‘‘Tel’’ 

‘‘Tel’’ peut être : 

III-1 Adjectif indéfini 

‘‘Tel’’ est adjectif indéfini quand il se rapporte à un nom ou à un pronom avec lequel il s’accorde en 

genre et en nombre. 



Exemple : Tel père, Telle fille. 

 

III-2 Adjectif qualificatif  

Exemple : Comment pourrait-on se lasser d’une telle musique ? 

Remarque : Tel suivi de « que » s’accorde nécessairement avec le nom qui le précède. 

Exemple : Il a acheté des légumes tels que de la tomate. 

 

EVALUATION 

Exercice 1 

Ecris correctement les mots entre parenthèses. 

P1 : Les assiettes (même) anciennes ont de la valeur. 

P2 : (tout) les villageois sont réunis sous l’arbre à palabre. 

 P3 : (Tel) furent les paroles que prononça Konan. 

 

CORRIGE 

P1 : Même 

P2 : Tous 

 P3 : Telles 

EXERCICE 2 

Remplace les pointillés par « même » ou « mêmes », « tout » ou « tous », « toute » ou 

« toutes », « tel » ou « tels », « telle » ou « telles ». 

a) Les…causes entrainent les … effets. 

b)  Ils ont l’habitude de se coucher à … le sol. 

c) … qu’il pleut, Soro ne peut que s’enfermer dans sa case. 

d) Pour … les raisons évoquées par le suspect, il a été relâché. 

e) Les dégâts occasionnés par la tornade étaient …qu’il fallut déplacer la population. 

f) … la cigale, il a chanté… l’été 

 


